



प्रकाशित भयो ।

आफ्नो प्रति सुरक्षित गर्नुहोस् ।

वर्ष ३, अङ्क १७, पूर्णाङ्क ११२

२०७४ असोज २५ गते बुधबार

Wednesday, 11 Oct 2017

www.eratokhabar.com

मूल्य रु. १०

## प्रसिद्धको जन्मदत्ता कहिले ? अधिकारकर्मीको मुखमा कसले मोहला लगायो ?



रातो खबर संवाददाता/पोखरा

पूर्वप्रम पुष्पकमल दाहालका छोरा प्रकाश दाहालकी माहिली श्रीमती सिर्जना त्रिपाठी दाहालतर्फका छोरा प्रसिद्ध दाहालको जन्मदत्ता प्रमाणपत्र बनाइदिन दाहाल परिवारले आनाकानी गरेको छ। जन्मदत्ताको प्रमाणपत्र नभएका कारण उनको विद्यालय भर्नामा समस्या परेको प्रसिद्धकी आमा तथा प्रचण्डकी माहिली बुहारी सिर्जनाले बताएकी छिन्। सिर्जनाका पिताले सम्धी प्रचण्डसँग पटकपटक नातीको जन्मदत्ता गराइदिन आग्रह गर्दा पनि आलटाल गरेको बताइन्छ। 'प्रचण्डलाई सार्वजनिक दबाव नदिएसम्म समस्या समाधान होलाजस्तो छैन', उक्त खबर सार्वजनिक भएपछि एकजना अधिकारकर्मीले भनेका छन्। निर्वाध शिक्षा आर्जन गर्नु, बाँच्न पाउनु, लालनपालन र अभिभावकको सुरक्षा पाउनु न्यूनतम बालअधिकारको विषय हो। पूर्वप्रम, सांसद, दूला दलका प्रमुख नेताबाट यो स्तरको मानवअधिकार उल्लङ्घन हुँदा पनि राष्ट्रिय मानवअधिकारसहितका अधिकारकर्मी संस्था र व्यक्तिहरूको मौनतालाई रहस्यमय ठानिएको छ।

# तीन दलीय गठबन्धन क्रान्तिकारी कम्युनिस्टहरूको विरुद्धमा

रातो खबर संवाददाता/काठमाडौं

एमाले, माओवादी केन्द्र र नयाँ शक्तिका बीचमा पार्टी एकताका लागि भएको सैद्धान्तिक सहमति बजारमा एकाएक चर्चाको विषय बन्यो। माओवादी केन्द्र र एमाले इतरका नेता-कार्यकर्ताहरूले यसलाई कम्युनिस्ट वामपन्थीहरूबीच एकता सुरुआत भनेर व्याख्या गरे। तर दसबसेँ जनयुद्धको एउटा हिस्सा नेकपा तथा क्रान्तिकारी माओवादी र नेकपा मसालले उक्त गठबन्धन सच्चा कम्युनिस्ट क्रान्तिकारीहरूको विरुद्धमा भएको बताएका छन्। नेकपाका महासचिव नेत्रविक्रम चन्द 'विप्लव' ले तीन दलले चुनावी तालमेलसहित पार्टी एकताको पहल गर्ने विषयलाई व्यर्थको कचहरी भएको बताएका छन्। तीन पार्टी एकताका विषयमा बाबुरामले आवश्यकता र आकस्मिकताको परिणाम, प्रचण्डले निरन्तरताको क्रमभङ्ग र केपी ओलीले नेपाली जनताको चाहना र



आवश्यकताको परिणाम भनेका थिए। तर भनेजस्तो आवश्यकता र आकस्मिकताको परिणाम भएको बताएका छन्। यस्तै नेकपाका महासचिव विप्लवले बाबुरामले परिणाम नभई संयोग र अनिवार्यताको शान्तिपूर्ण राजनीतिक ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

## कम्युनिस्ट क्रान्तिकारीहरूबीच धुवीकरण जरुरी : नेताहरू

मोहन वैद्य किरणले नेतृत्व गरेको (क्रान्तिकारी माओवादी) को पोखरामा आइतबार सुरु भएको राष्ट्रिय भेलामा सहभागी भएका कम्युनिस्ट नेताहरूले नेपालमा सच्चा कम्युनिस्ट क्रान्तिकारीहरूबीच एकता हुनुपर्ने कुरामा जोड दिएका छन्। भेलाको उद्घाटन गर्दै क्रान्तिकारी माओवादीका अध्यक्ष मोहन वैद्य 'किरण' ले नेत्रविक्रम चन्द 'विप्लव' नेतृत्वको नेकपा, मोहनविक्रम सिंह नेतृत्वको नेकपा (मशाल), त्रिधर कट्टेल नेतृत्वको नेकपालगायत पार्टीहरूबीच एकताका लागि छलफल चलाइरहेको बताएपछि भेलामा पार्टी एकताको विषयले बहस पाएको थियो।

भेलामा शुभकामना दिन पुगेका नेकपाका स्थायी समिति सदस्य हेमन्तप्रकाश ओली 'सुदर्शन' ले समय खेर नफालीकन सच्चा कम्युनिस्ट

क्रान्तिकारीहरू एकताप्रक्रियामा अघि बढ्न नुपर्ने कुरामा जोड दिए। साथै उनले क्रान्तिकारी माओवादीसँग 'नयाँ जनवाद' भने पदावलीलगायत केही कार्यनीतिक विषयमा कुरा नमिलेको पनि खुलाए। माओवादी केन्द्रको एमालेमा विलयसँगै क्रान्तिका पक्षधर शक्तिहरूबीच एकता जरुरी भएको पनि नेता सुदर्शनको भनाइ थियो। यस्तैगरी नेकपाका अध्यक्ष त्रिधर कट्टेलले क्रान्ति चाहने शक्तिहरूबीच एकता हुनुपर्ने आवश्यकता औँल्याउँदै अब ढिलो गर्न नहुने बताए। क्रान्तिकारी माओवादीको राष्ट्रिय भेलामा शुभकामना सन्देश पठाउँदै नेकपा मसालका महामन्त्री मोहनविक्रम सिंहले देशमा छरिएर रहेका सच्चा कम्युनिस्ट क्रान्तिकारी शक्तिहरूबीच एकताप्रक्रिया अघि बढाउनुपर्ने बताएका छन्।

विप्लव र किरणका ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

## सीमा रक्षकलाई भारतको हत्कडी

रातो खबर संवाददाता

दसजग्गा मिचेर, अन्तर्राष्ट्रिय कानून र परम्परा प्रतिकूल तथा नेपाली बस्ती डुबानमा पार्ने गरी भारतले निर्माण गरेको बाँध भत्काउने सपना जिल्ला, कोइलाडी तिलाठी २ का देवनारायण यादवलाई भारतीय प्रहरीले १५ गते पक्राउ गरी भूटो आरोप लगाएर जेल चलान गर्‍यो। देवनारायण यादवका छोरा अजयलाई आदर्शग्राम पञ्चायत (भारत, बिहार) मा सांस्कृतिक कार्यक्रम हेर्न गएको बेला पक्राउ गरिएको हो। छोरालाई छुटाउन गएका देवनारायण यादवलाईसमेत भारतीय अर्धसैन्य बलले पक्राउ गरेको हो। उनीहरूलाई सुपौलस्थित वीरपुर जेल चलान गरिएको हो। 'सीमा बचाऊ अभियान' का अगुवासमेत रहेका यादवको नेतृत्वमा गत वर्ष साउन १२ मा भारतीय पक्षले नेपाललाई डुबानमा पार्ने गरी गैरकानुनी बाँध बनाउन खोज्दा दूला प्रतिकोष भएपछि भारतीय पक्ष पछि हट्न बाध्य भएको थियो। त्यसक्रममा



यादव घाइतेसमेत भएका थिए। त्यो घटनासँगै यादव जेल चलान गरिएको थियो। भारतीयको विरोधमा आवाज उठाउने देशभक्त यादवमाथिको प्रतिशोध नेपालमाथिको अपमान र भारतीय दादागिरीका रूपमा ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

## पोखरामा नेकपाको बैठक सम्पन्न



रातो खबर संवाददाता/पोखरा

नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीको केन्द्रीय समितिको पाँचौँ पूर्ण बैठक पोखरा, लुम्बिनी नयाँ निर्णयसहित सम्पन्न भएको छ। पार्टी महासचिव विप्लवद्वारा प्रस्तुत 'संसदीय चुनाव खारेज गरौं, क्रान्तिकारी धुवीकरणलाई तीव्र पारौं' शीर्षकको आठ पृष्ठ लामो

राजनीतिक प्रस्ताव पारित गर्दै पोखरा बैठक सम्पन्न भएको पोखरा संवाददाताले जनाएका छन्। बैठकमा महासचिव विप्लवले एमाले-माके र नयाँ शक्ति गठबन्धनलाई दक्षिणपन्थी, अवसरवादी, प्रतिक्रान्तिकारी गठबन्धन भन्दै संसदीय व्यवस्थाको सङ्कटको परिणति भन्नु भएकाले ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

## एमाले-माके-नयाँ शक्तिको गठजोडबारे

असोज १७ गते दिउँसो काठमाडौंको सभागृहमा एमाले, माके र नयाँ शक्तिले चुनावी तालमेलसहित पार्टी एकताको पहल गर्ने भन्ने सहमति गरेर संसदीय राजनीतिमा तरङ्ग ल्याउने व्यर्थको 'कचहरी' गरे। यो कचहरीमा कम्युनिस्ट पार्टी नै छोडेका बाबुरामले 'आवश्यकता र आकस्मिकता' को परिणाम भने। प्रचण्डले 'निरन्तरताको क्रमभङ्ग' भन्न पुगे। केपीले 'नेपाली जनताको आकाङ्क्षा, चाहना र आवश्यकता' भनेका छन्। सबैको निष्कर्ष थियो, 'यो निर्णय नेपाल र नेपाली जनताको हितमा गरिएको हो।' सबैको जोड चुनावमा गयो र अब दुईतिहाइ ल्याउने भन्ने थियो। केही मान्छेहरूले यसैलाई 'चियाको कपको तुफान' पनि बनाउन खोजेका छन्।

एक, मालेमावादी कोणबाट हेर्दा यो गठजोड बाबुरामले भनेजस्तो 'आवश्यकता र आकस्मिकता' को परिणाम होइन, 'संयोग र अनिवार्यता' 'को परिणाम हो। बाबुराम र प्रचण्डले मालेमावाद, क्रान्ति, वैज्ञानिक समाजवाद छोडिसकेपछि मान्छेहरूलाई आकस्मिकता लागे पनि यो उनको कर्मले पुऱ्याउनुपर्ने अनिवार्य परिणाम थियो। उनीहरू पुँजीवादी संसदीय व्यवस्था मान्ने कुनै न कुनै शक्तिमा विलय वा पतन हुन अनिवार्य थियो। मिति हिजो हुनु आकस्मिकजस्तो लागे पनि यो अनिवार्य नै थियो। त्यसैगरी प्रचण्डले भनेको 'निरन्तरको क्रमभङ्ग' पनि अग्रगमन र क्रान्तितिरको क्रान्तिकारी क्रमभङ्ग होइन। यो प्रतिगमन, पश्चगमन र पुँजीवादतिरको उल्टो क्रमभङ्ग

हो। निरन्तरतामाथि दुईवटा क्रमभङ्ग हुन्छन् : समाज र राज्यलाई वैज्ञानिक समाजवादतिर लैजाने क्रान्तिकारी क्रमभङ्ग र पुँजीवाद, संसद्वादतिर लैजाने क्रमभङ्ग। प्रचण्डको क्रमभङ्ग माओवादी आन्दोलनलाई संशोधनवादमा

### देश/परिवेश

विप्लव



र समाजवादलाई पुँजीवादमा पतन गराउने क्रमभङ्ग हो। यो पनि अनिवार्य नै थियो। केपी वलीले भनेको 'जनचाहना, अपेक्षा र आवश्यकता' भने आफ्नो संशोधनवादी, संसद्वादी दृष्टिकोणअनुसारका मान्छेहरूको चाहना, अपेक्षा र आवश्यकता ठिकै हो। उनले त्यहाँ लोकतन्त्रको पनि खुब व्याख्या गरेर त्यसैमा सहमति भएको प्रश्नमा जोड दिए। तर उनले भनेजस्तो नेपाली श्रमिक जनता, उत्पीडित वर्ग, समुदायको चाहना, अपेक्षा र आवश्यकता त्यो होइन। श्रमिक जनताको चाहना त भ्रामा विद्रोहदेखि जनयुद्धसम्मको समर्थन, ... बाँकी पृष्ठ ७ मा







# चीन-अफ्रिका सम्बन्ध : नयाँ रणनीतिक साभेदारीतर्फ

शीतयुद्धको अन्त्यसँगसँगै चीन र अफ्रिकाबीचको सम्बन्धले फड्को माच्यो । ६ दशकको अन्तरालमा यो ऐतिहासिक मित्रताले थप उचाई हासिल गर्‍यो । सन् २००६ मा पेइचिङमा सम्पन्न चीन-अफ्रिका सहयोग सम्मेलनमा राष्ट्रपति हु जिन्ताओले चिनियाँ तथा अफ्रिकी जनताका आधार भूत आवश्यकता परिपूर्तिमा मात्र मित्रतालाई सीमित नराखी नयाँ किसिमको रणनीतिक साभेदारको रूपमा दुई देशलाई प्रस्तुत गर्ने प्रतिवद्धता व्यक्त गर्नुभयो ।

चीन र अफ्रिकाबीच आर्थिक तथा साँस्कृतिक आदानप्रदानको इतिहास शताब्दीऔं पुरानो हो भने आधुनिक सम्बन्धको सुरुवात सन् १९५६ मा इजिप्टसँग कुटनीतिक सम्बन्ध स्थापनाबाट भयो । त्यसबेलादेखि चीन-अफ्रिका हरेक समय असल एवम् भरपर्दो मित्रको रूपमा परिचित छन् । अफ्रिकी महादेशका ५४ वटा देशमध्ये ५१ वटा देशले चीनसँग दौत्य सम्बन्ध स्थापना गरिसकेका छन् । दक्षिण सुडान सन् २०११ मा चीनसँग दौत्य सम्बन्ध जोडेर सबभन्दा कान्छो देश बन्यो । अन्तर्राष्ट्रिय प्रश्नमा पनि चीन र अफ्रिका साभ्का अवधारणा बोकेर अगाडि बढिरहेका छन् भने आपसी हित तथा सहयोगमा पनि त्यतिकै संवेदनशील छन् । उच्चस्तरीय भ्रमणको आदानप्रदानले आपसी विश्वास भन्नु बलियो बनाएको प्रष्ट छ । राजनीतिक सम्बन्धका साथै आर्थिक सम्बन्ध पनि दिन प्रतिदिन बलियो बन्दै गइरहेको छ । चीन अफ्रिकाबीच सन् १९९० मा १ करोड २० लाख अमेरिकी डलर बराबरको व्यापार भयो । सन् १९५५ मा ३४.७४ मिलियन डलर र सन् १९६५ मा २५० मिलियन डलर पुग्यो । सन् १९७० को दशकको अन्त्यतिरदेखि चीनले अफ्रिकाका मैत्रीपूर्ण सहयोगलाई विशेष महत्व दिन थालेको थियो । तत्पश्चात हरेक वर्ष चीन-अफ्रिकाबीचको व्यापारमा सालाखाला वार्षिक ३.६ प्रतिशत वृद्धि हुँदै गयो । वृद्धि हुने क्रम जारी छ । चीनसँग वार्षिक १ अरब डलर बराबरको व्यापार गर्ने अफ्रिकी मुलुकहरूको सन् २००८ मा सङ्ख्या २० पुग्यो ।

विगत ६ दशकमा साँस्कृतिक आदानप्रदान पनि तीव्र बन्यो । जसले आपसी सहयोग एवम् मित्रतालाई भन्न विकसित बनायो । सयौंको संख्यामा साँस्कृतिक आदानप्रदानका गतिविधि, भ्रमण आदि हरेक वर्ष हुँदै आइरहेका छन् ।

विगत ६ दशकमा चीन-अफ्रिकाबीचको सम्बन्धको विकासलाई तीन चरणमा बाँड्न सकिन्छ । सन् १९५० को दशकदेखि १९७० को दशकको अन्त्यतिरलाई पहिलो चरण मान्न सकिन्छ । यस अवधिमा भर्खरै प्राप्त स्वतन्त्रताका कारण दुवैले राजनीतिक सम्बन्धको विकासमा जोड दिए । दुई पक्षीय सम्बन्धको मुख्य उद्देश्य आपसी राजनीतिक समर्थन थियो र त्यो उपनिवेशवादविरोधी र साम्राज्यवादविरोधी भावनामा आधारित थियो । तीनले जाभियालाई राजनीतिक तथा सैनिक सहयोग दिनुबाहेक ताजारा ९त्वशबचब० नामक रेलवे लाईन निर्माण गरी आत्मनिर्भरतातर्फ अगाडि बढ्न टेवा पुऱ्यायो । ताजारा रेल्वेले जाभियालाई तान्जानियासँग जोड्छ जुन एउटा महत्वपूर्ण व्यापारिक मार्ग बन्यो ।

दोस्रो चरण सन् १९८० को दशकमा सुरु भयो । सन् १९७० को दशकको अन्त्यतिर खुलापन तथा सुधारको नीति अवलम्बन गरिएपछि चीनले पुँजीको पर्याप्तता र विकाससम्बन्धी अनुभव हासिल गर्न

*शीतयुद्धको अन्त्यसँगै चीन फेरि अफ्रिकातिर फर्क्यो । चीनले सम्बन्धको आर्थिक पक्षतिर जोड दिएको प्रष्ट छ । त्यसपश्चात् चीन-अफ्रिकाबीचको व्यापार बढ्न थाल्यो र चीनको अफ्रिकामा लगानी पनि बढ्यो । सन् १९८० को दशकदेखि चीनले अफ्रिकामा लगानी गर्न थाल्यो ।*



औद्योगिकरूपमा चाओ चयाङ्गले सन् १९८२ को डिसेम्बरमा एघार वटा अफ्रिकी मुलुकसँग लगातार कुटनीतिक भेटघाट तथा छलफल चलाउनुभयो । ती गतिविधिले अफ्रिकासँग चिनियाँ सहकार्यका 'चार सिद्धान्त' (समानता तथा आपसी हित, ब्यवहारिक परिणाममा जोड, रूपमा विविधता र आर्थिक विकास) लाई बढावा दियो ।

शीतयुद्धको अन्त्यसँगै चीन फेरि अफ्रिकातिर फर्क्यो । चीनले सम्बन्धको आर्थिक पक्षतिर जोड दिएको प्रष्ट छ । त्यसपश्चात् चीन-अफ्रिकाबीचको व्यापार बढ्न थाल्यो र चीनको अफ्रिकामा लगानी पनि बढ्यो । सन् १९८० को दशकदेखि चीनले अफ्रिकामा लगानी गर्न थाल्यो । सुरुमा चिनियाँ ब्यापार राज्य संचालित सहयोग आयोजनामा आश्रित थियो र स्थानीय बजारमा उपस्थिति देखाउन उपयुक्त पनि थियो । सुरुका लगानी आयोजना स-साना थिए किनभने चिनियाँ लगानीकर्ताको क्षमता कम थियो । सन् १९७९ देखि १९९० को बीचमा चीनले अफ्रिकामा १०२ वटा आयोजनामा ५१.१९ मिलियन डलरको लगानी गर्‍यो । सन् १९९० को दशकमा चिनियाँ लगानी भन्नु वृहत् बन्यो र चिनियाँ ब्यापार सुरु भयो । सन् २००० देखि अफ्रिकामा चिनियाँ लगानीको निमित्त सरकारी नीति र बजार स्वयंमूले घन्च्यो । विगत ३० वर्षभित्र चीनले अफ्रिकामा उल्लेख्य मात्रामा लगानी गरिसकेको छ । चिनियाँ वाणिज्य मन्त्रालयका अनुसार चीनले अफ्रिकामा सन् २०१० मा २.१ अरब डलरको लगानी गर्‍यो । चिनियाँ ब्यवसायी तथा लगानीकर्ताहरूको निमित्त अफ्रिका एउटा प्रमुख

गन्तव्यस्थल सामग्री उत्पादन, सूचना-प्रविधि तथा यातायातजस्ता क्षेत्रमा लगानी गरेका छन् । एसिया र युरोपपछि अफ्रिका चिनियाँ लगानी भित्र्याउने दोस्रो ठूलो क्षेत्र हो ।

चीन-अफ्रिकाबीचको सम्बन्ध विशेष गरी राजनीतिक, साँस्कृतिक तथा आर्थिक हिसाबले क्रमशः उन्नत बन्दै गइरहेको छ । विगत ६ दशकमा असन्तुलनबाट सन्तुलनतर्फ अगाडि बढ्यो । सम्बन्धका तीन चरणमा राजनीतिक सम्बन्ध राम्रै रह्यो, तेस्रो चरणमा आर्थिक सम्बन्धले राम्रो गति लियो भने आर्थिक सहकार्यपश्चात् साँस्कृतिक सम्बन्ध केही ओभरलेपमा पुग्यो ।

चीनले २१ औं शताब्दीमा आएर अफ्रिका नीतिलाई अझ अद्यावधिक गरेको छ । अफ्रिका नीतिका चार मार्गदर्शक सिद्धान्तका आधारमा चीन अफ्रिकाको सम्बन्धले थप गति प्राप्त गरेको छ । चीनले अफ्रिकामा विशेष गरी पूर्वाधार निर्माणमा लगानी गरिरहेको छ ।

प्राय पश्चिमा विश्लेषकहरू चीनले अफ्रिकामा लगानी बढाउनु पछाडि प्राकृतिक स्रोत हो र प्राकृतिक स्रोतमा सम्पन्न देशमा मात्र चीनले लगानी गर्ने कुरामा विश्वास गर्दछन् । वास्तवमा ४९ वटा अफ्रिकी देशमा चिनियाँ लगानी पुगेको छ । सन् २०१० मा बढी चिनियाँ लगानी भित्र्याउने प्रथम १० देशहरूमा दक्षिण अफ्रिका (३१.८ प्रतिशत), नाइजेरिया (९.३) जाभिया (७.२), अल्जेरिया (७.२), कंगो (४.८), सुडान (४.७), नाइजेरिया (२.९), इथियोपिया (२.८), अंगोला (२.७) र इजिप्ट (२.६) पर्दछन् ।

चीनले कृषि, खानी, निर्माण, सेवा, पूर्वाधार, क्षमता अभिवृद्धि र मानव संसाधनजस्ता क्षेत्रमा लगानी गरेको छ । एक प्रतिवेदनका अनुसार सन् १९६९ देखि २००० सम्मको अवधिमा चिनियाँ लगानीको ४६ प्रतिशत निर्माणमा, १५ प्रतिशत लताकपडा उद्योगमा, २८ प्रतिशत खानीमा र ७ प्रतिशत कृषिमा परेको छ । सन् २०१० मा संयुक्तराज्य अमेरिकाको अफ्रिकामा भएको लगानीको ५६.६ प्रतिशत खानी क्षेत्र, ३० प्रतिशतभन्दा बढी सेवा क्षेत्र र १० प्रतिशत भन्दा कम निर्माण कार्य र कृषि क्षेत्रमा परेको थियो ।

चीनले अफ्रिकासँगको सम्बन्ध अझ प्रगाढ बनाउन विभिन्न दबुहरूको निर्माण तथा सदुपयोग गर्दै अइरहेको छ । बहुपक्षीय संगठनहरू, संयुक्त राष्ट्र सङ्घ, अन्तर्राष्ट्रिय मुद्रा कोष, विश्व बैङ्क र जी-२० जस्ता संस्था तथा संगठनहरूसँग मिलेर चीनले अफ्रिकासँग सहकार्य गर्दै आइरहेको छ । दक्षिण-दक्षिण सहयोग संगठन, जी-७, चीन असंलग्न आन्दोलन र ब्रिक्समार्फत् पनि चीनले अफ्रिकासँग सहयोगी हात बढाइरहेको छ । ब्रिक्समा दक्षिण अफ्रिकालाई गरिएको आमन्त्रण र ब्रिक्स विकास बैंक स्थापनाको निमित्त गरिएको छलफलले चीन-अफ्रिकाबीचको सुमधुर सम्बन्ध प्रकट गर्दछ ।

धेरै विद्वानहरूले चीन अफ्रिकाबीचको सम्बन्धमा प्रगति हुँदै जानु पछाडि चीनको समान व्यवहार, अहस्तक्षेपको सिद्धान्त र सर्तहित सहयोग प्रमुख कारणको रूपमा रहेको विश्लेषण गर्दछन् ।

चीन अफ्रिका सम्बन्धको प्रगतिको सबभन्दा महत्वपूर्ण पक्ष भनेको एक आयाम बाट बहु-

आयामिक सम्बन्ध हो यो प्रगतिले वर्तमान संक्रमणको सहजीकरण गर्दछ र दीगो विकासको निमित्त अत्यन्तै महत्वपूर्ण छ । संक्रमणका तीन पक्ष छन् । पहिलो, चीन-अफ्रिका सम्बन्ध हिजो भावनात्मक तथा विचारधारात्मक निकटतामा आधारित थियो भने आज आर्थिक लाभमा आधारित बनेको छ । ऐतिहासिक भावनात्मक तथा विचारधारात्मक निकटता विभिन्न फेरबदलका कारण खस्कंदै गइरहेको छ । राष्ट्रिय स्वतन्त्रता आन्दोलनबारे चिनियाँ नेताहरूसँग अनुभव आदानप्रदान गर्ने पुरानो पुस्ताका नेताहरूको देहवसान हुनु, पश्चिमा शिक्षा प्राप्त नयाँ नेताहरूको वृद्धि, जनताहरूबीचमा सघन आदान-प्रदान जसको सकारात्मक तथा नकारात्मक प्रभाव दुवै देशका जनताको बुझाइमा पर्दछ आदि कारण त्यसको निमित्त मूल्यतः जिम्मेवार छन् । आपसी सम्बन्धको मापकको रूपमा आर्थिक सूचकहरू अगाडि देखिएका छन् ।

दोस्रो आर्थिक लाभको प्रवर्द्धनबाट आर्थिक लाभको संरक्षण आज प्राथमिक विषय बनेको छ । युद्ध र द्वन्द्व घट्टै गए पनि अफ्रिकी महादेशमा अन्तर्राष्ट्रिय लगानी, ब्यापार, मानवीय सहयोगको निमित्त अवरोधहरू कायमै छन् । 'अरब वसन्त' को विष्फोटनले समुद्रपारीको चिनियाँ आर्थिक हितको रक्षा र चिनियाँ नागरिकहरूको संरक्षणको महत्वलाई प्रष्ट्याइदियो । चिनियाँ विदेश नीति र चिनियाँ अफ्रिका नीतिको विशेष प्राथमिकता समुद्रपारीका आफ्ना नागरिकको सुरक्षा र आर्थिक हितको संरक्षणमा परेको छ ।

अरु केही वर्षपछि या केही दशकपछि चीन-अफ्रिका सम्बन्धमा तेस्रो संक्रमण देखा पर्नेछ । यो संक्रमण असंगतिपूर्णबाट संगतिपूर्ण पारस्परिक निर्भरतातर्फको परिवर्तन सावित हुनुपर्छ, विद्यमान चीन-अफ्रिका सम्बन्ध असंगतिपूर्ण छ । कारण, चीन प्राकृतिक स्रोतमा अफ्रिकाप्रति अत्यन्तै निर्भर छ र अफ्रिका अवसरहरूको निमित्त चीनप्रति अत्यन्तै निर्भर छ । चीनको आर्थिक वृद्धि सुस्ताएको बेलामासमेत अफ्रिका उकालो लाग्यो । २१ औं शताब्दीको पहिलो दशकमा ६ अफ्रिकी मुलुक सबभन्दा बढी हुत आर्थिक प्रगति गर्ने मुलुकभित्र पर्न सफल भए र सन् २०११ देखि २०१५ मा सबभन्दा हुत आर्थिक विकास गर्ने १० मुलुकभित्र ७ वटा अफ्रिकी देश देखिए । अफ्रिका आज उदाउँदो शक्तिको रूपमा प्रस्तुत छ र युरोपियन युनियन, जापान, भारत, दक्षिण कोरिया, टर्की आदि देशहरूसँगको सम्बन्ध तथा सहकार्य पनि अगाडि बढ्दैछ ।

चीन-अफ्रिकाबीचको भावनात्मक निकटतालाई अझ अगाडि बढाउन अफ्रिकालाई विकास सहयोग प्रदान गर्ने, कडा र नरम पूर्वाधार निर्माणमा सहायता दिने कार्यमा चीन अग्रसरता देखाउँदैछ । चीनले समुद्रपारीको अधिकार र हितलाई संरक्षण दिन सुरक्षालाई अझ बढी महत्व दिइरहेको छ । शान्ति र सुरक्षाको निमित्त अफ्रिकी युनियन र अफ्रिकी देशहरूसँगको सहकार्यलाई अझ दुरियो बनाइने, अफ्रिकामा शान्ति कायम गर्ने उद्देश्य हासिल गर्न आर्थिक रूपमासमेत सहयोग गर्न घोषणा गरियो ।

चीनले प्राकृतिक स्रोतको खोजी कार्यको निमित्तभन्दा दीगो विकासमा सहयोग पुऱ्याउनेतर्फ ध्यान केन्द्रित गर्दैछ । राष्ट्रपति हु जिन्ताओले पनि अफ्रिकालाई क्षमता अभिवृद्धि गरी समग्र विकास गर्नको निमित्त सहयोग गर्ने घोषणा गर्नुभएको कुरा यहाँ स्मरणीय छ ।

**शुभकामना**

२०७४ सालको विजयादशमी, दीपावली तथा छठ पर्वको अवसरमा सम्पूर्ण दाजुभाइ तथा दिदीबहिनीहरूमा **हार्दिक मंगलमय शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं ।

डा. सुभास घिमिरे  
**ओमसमाज डेन्टल हस्पिटल**  
नैकाप, काठमाडौं, फो.नं. ०१ ४३१२९९१

**शुभकामना**

२०७४ सालको विजयादशमी, दीपावली तथा छठ पर्वको अवसरमा सम्पूर्ण दाजुभाइ तथा दिदीबहिनीहरूमा **हार्दिक मंगलमय शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं ।

बाबुराम अधिकारी, अध्यक्ष  
नारायणी जग्गा तथा आवास ब्यवसायी संघ  
भरतपुर महानगरपालिका-१२, मालपोत  
फोन नं. ९८५५०५७९३९





